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ВСТУП 

 

Актуальність теми.У сучасному світітуризмвважається однією з 

високоприбуткових галузей світової економіки. За статистичними даними 

Всесвітньої туристської організації (ВТО) світовий експорт туристичних 

послуг за оцінками Всесвітньої туристичної організації (ВТО), частка 

туристичної галузі у світовому ВВП у 2018 році становить 10,4% (8,27 трлн 

дол. США), забезпечуючи при цьому 6,5% світового експорту (1,5 трлн дол.), 

30% світового експорту послуг, кожне 10-е робоче місце на планеті [1; 2]. 

Незважаючи на те, що у Законі України «Про туризм», прийнятому ще у 1995 

р., зазначено, що держава проголошує туризм одним із пріоритетних 

напрямів розвитку національної культури та економіки і створює умови для 

туристичної діяльності [3], а різноманітність туристських ресурсів дозволяє 

розвивати безліч видів туризму (культурно-пізнавальний, лікувально-

оздоровчий, спортивний, гірськолижний, діловий, екологічний, дитячий, 

сільський тощо), у 2017 р. частка України на європейському ринку в’їзного 

туризму становила лише 2,1%, а в загальноєвропейських надходженнях від 

туристичної діяльності – 0,2% [1]. Натомість у 2013 р. дані показники мали 

значення 9,9% і 1,4% відповідно [4].  

На шляху формування туристичної галузі виникають проблеми 

пов’язані з економічною кризою у державі, з існуючою інфраструктурою 

сфери туризму, кількісні та якісні характеристики якої не відповідають 

світовим вимогам і сучасним потребам не тільки іноземних споживачів, але й 

вітчизняних. Харчування в індустрії туризму, доля якого в структурі 

туристичного продукту коливається у межах 20-50% також потребує 

досліджень. Розв’язання соціально-економічних проблем ефективного 

функціонування закладів харчування приведе до позитивних зрушень у 

розвитку не тільки ресторанного господарства, але й усієї туристичної 

інфраструктури країни, тому актуальність досліджень у цьому напряму є 

безперечною. 
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На сучасному етапі економічного розвитку України увага урядовців, 

науковців, бізнесу та громадськості приділяється проблемі  розвитку, 

визначення пріоритетів діяльності туристичних організацій. За останні роки  

в Україні було розроблено низку документів, серед яких Стратегія сталого 

розвитку «Україна–2020», Державна стратегія регіонального розвитку на 

період до 2020 р., Стратегії розвитку туризму та курортів на період до 2026 

року. Розвиток  підприємств харчування туристичної  галузі також є 

актуальним питання для представників науки, оскільки успішність 

підприємств – це їх фінансовий стан, економічне благополуччя їх 

працівників і власників, стан туристичної галузі та всієї національної 

економіки. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Із зростанням ролі 

туризму в житті суспільства зростає й інтерес до його всебічного вивчення. 

Проблеми розвитку ресторанного господарства та туристичної індустрії 

досліджували М. І. Кабушкін, В. А. Квартальнов, М. П. Мальська, 

Н. О. П’ятницька, Дж. Р. Уокер, А. Д. Чудновський та ін. Більшість 

публікацій стосуються специфіки організації туристичної діяльності загалом 

або того чи іншого аспекту розвитку ресторанного господарства. Проте мало 

дослідженими залишаються особливості організації харчування дітей за 

різних видів туризму. Розвиток  підприємств туристичної галузі є  предметом 

уваги  зарубіжних  та  вітчизняних  науковців  і практиків.   

Нестабільна внутрішньополітична та економічна ситуація, збройний 

конфлікт на сході України спричинили як скорочення в’їзних туристів, так і 

загрозливе падіння доходів галузі. Таке становище нашої країни на світовому 

ринку туристичних послуг склалося вже досить давно. Внутрішній туризм 

розвивався, але міжнародний (як в'їзний, так і виїзний) був дуже обмежений. 

В даний час туризм розвивається бурхливими темпами, реально 

створює нові робочі місця, оперативно реагує на попит населення в 

туристських послугах, але туризм захлеснуло стихійне «тіньове» 

підприємництво і пандемія. 
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Один з наймасовіших видів туризму - це дитячий туризм, тобто 

подорожі дітей, в т.ч. школярів, у віці від 7 до 17 років з різними цілями. 

За роки економічних реформ руйнівного удару піддалася система 

соціального туризму, в тому числі і дитячо-юнацького. 

На державному рівні різко скоротилося фінансування дитячих 

подорожей всіх видів - екскурсійно-туристських, спортивних, оздоровчих і 

т. д. Закривалися і перепрофілювалися установи додаткової освіти - Станції 

юних туристів, Центри дитячо-юнацького туризму, гуртки і секції юних 

краєзнавців, юних натуралістів, юних екологів і т.д. 

Мета і завдання дослідження. Мета роботи полягає у науковому та 

практичному вирішенні проблеми розвитку підприємств харчування 

туристичної галузі,  що забезпечують організацію і розвиток дитячого 

туризму. Дocягнeння пocтaвлeнoї в роботі мети передбачає poзв'язaння 

нacтyпниx зaвдaнь: 

 визначити сутність дитячого туризму та його види; 

 розглянути сучасний стан індустрії дитячого туризму, проблеми, 

пов'язані з ним, і перспективи його розвитку. 

 здійснити аналіз організації харчування туристів у закладах 

ресторанного господарства;  

 проаналізувати літературні джерела, присвячені дослідженню 

організації харчування школярів у різних видах туризму.  

 сформулювати висновок про відмінності у наданні послуг харчування 

школярів за різних видів туризму; 

 обґрунтувати необхідність поглиблення спеціалізації закладів 

ресторанного господарства, що забезпечують харчування дітей під час 

туристичних подорожей; 

 визначити фактори, що найбільш суттєво впливають на діяльність 

підприємств харчування системи туристичних та санаторно-курортних 

комплексів; 
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 обґрунтувати та розкрити інноваційні технології в управлінні 

закладами харчування, що забезпечують харчування дітей в 

екскурсійних турах.  

Об’єкт дослідження – підприємства харчування в індустрії туризму.  

Предмет дослідження – послуги харчування і обслуговування 

школярів-туристів в системі закладів ресторанного господарства. 

Методи дослідження – аналіз літератури про дитячий туризм, тобто 

монографічний. Основою досліджень стали законодавчі та нормативні акти 

України, монографії, роботи вітчизняних та іноземних спеціалістів з питань 

розвитку індустрії гостинності, матеріали наукових конференцій і конгресів, 

спеціалізовані періодичні видання та наукові публікації з проблем розвитку 

туристичної інфраструктури в сфері дитячого туризму. У роботі використано 

загальнонаукові та спеціальні методи наукових досліджень.  

Була використана інформація з бази даний Державного комітету 

статистики України, Хмельницького обласного управління статистики, 

Державного комітету молодіжної політики, спорту і туризму України, 

Управління у справах сім’ї, молоді та туризму Хмельницької 

облдержадміністрації, звіти суб’єктів туристичної діяльності, готельних та 

санаторно-курортних господарств, інформація з мережі INTERNET.  

В основу методології дослідження було покладено системний підхід. 

При вирішенні окремих завдань використовували статистичний метод, 

порівняльний аналіз та графічні методи дослідження – при аналізі показників 

діяльності підприємств сфери туризму та оцінці їх ефективності роботи; 

абстрактно-логічний – при формування перспектив розвитку та висновків 

досліджень. 

 Практичне значення одержаних результатів полягає в 

можливості використання закладами харчування туристичної галузі 

рекомендацій щодо вдосконалення організації харчування школярів під час 

туристичних подорожей, впровадження в практичну діяльність інноваційні 
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технології в управлінні закладами харчування, що  забезпечують харчування 

дітей в екскурсійних турах.  

 Структура та обсяг робити. Обсяг основного тексту роботи 67 

cтopiнок. Робота cклaдaєтьcя зi вcтyпy, трьох poздiлiв, виcнoвкiв, 

включaє5тaблиць, 2 pиcyнка, cпиcoк використаних лiтepaтypниx джepeлiз 

(62 нaймeнyвaнь),  шість  дoдaтків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Шкільні роки - найактивніший період пізнання світу. Це час 

становлення особистості і роздумів над вибором життєвого шляху. Чим 

більше знань і вражень отримає дитина в школі, тим легше їй буде знайти 

себе в цьому житті. 

Українські туристичні компанія пропонують чудові екскурсії для школярів в 

різний період року, переважно на канікулах а також відпочинок і 

оздоровлення в дитячих закладах оздоровлення і відпочинку. Пропонуються  

як одноденні екскурсії в межах окремих міст, так і тривалі подорожі по всій 

Україні з різноманітною пізнавальною тематикою.Екскурсії для школярів - 

це ретельно продумані розважально-пізнавальні програми. Це прекрасний 

спосіб розширити картину світу школяра. 

Істотним чинником, здатним надати великий вплив на розвиток 

дитячого туризму, є демографія, причому основний інтерес для даного 

дослідження викликає аналіз населення України за віковою ознакою від 7 до 

15 років, що представляє основний сегмент дитячого туристського ринку. За 

даними демографічних досліджень чисельність дітей у віці до 15 років 

становить 15,76% населення, і спостерігається тенденція до зменшення цієї 

величини, особливо у центральній і східній частинах держави. Існуючі 

прогнози демографічної обстановки в Україні  кардинально не змінять ринок 

споживачів дитячого туризму, проте зможуть зробити істотний вплив на 

ринкову конкуренцію, а точніше, посилить конкурентну боротьбу. 

До факторів, які перешкоджають розвитку дитячого туризму по-перше 

можна віднести вартість. Масовий дитячий відпочинок не повинен бути 

дорогим. Діти не такі вимогливі до рівня комфорту: вони згодні жити 

вчотирьох і вшістьох, подорожувати в плацкартному вагоні. Це допомагає 

знизити собівартість туру. Для здешевлення дитячого відпочинку необхідно 

також знизити витрати на транспортні послуги. Ціни на квитки часом 

складають значну частину вартості відпочинку. У питанні зниження їх 
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вартості держава може виступити як великий туроператор або регулювати ці 

проблеми через різні економічні важелі. 

Важлива проблема - відсутність законодавчої бази. Поправки 

передбачали державний захист дитячих оздоровчих установ, бюджетне 

фінансування і ряд інших положень. Сьогодні щорічно виділяються з 

бюджету кошти доводиться «вибивати». Ситуація змінилася б з прийняттям 

відповідного закону. Розроблено проект стандарту організації відпочинку та 

оздоровлення дітей,  а поки працюють тільки відомчі нормативні акти. 

З підвищенням податків стали зростати ціни на путівки. Ще одна 

проблема - податок на землю. Якщо не вирішити ці питання законодавчо, 

можна повністю втратити дитячі здравниці - вони стануть не по кишені 

більшості батьків. 

На сучасному етапі існує і проблема диференціації пропонованих 

послуг. Турфірми пропонують цілий спектр пропозицій для клієнтів будь-

якого достатку, а от стосовно дитячого відпочинку такої гнучкості немає. 

Частка батьківських грошей в оплаті літнього відпочинку дітей сьогодні 

становить від 20 до 50%, що не для всіх родин прийнятне, тому є серйозний 

потенціал, з яким потрібно працювати, розширюючи спектр пропозицій. 

Невідпрацьованість механізму ціноутворення і відсутність продуманої 

системи реалізації - найважливіші проблеми всієї курортної сфери України, 

хоча Український внутрішній ринок дитячого туризму має хороші 

передумови для успішного і економічно обґрунтованого розвитку. 

Одна з проблем - відсутність необхідних економічних знань у 

адміністрації дитячих оздоровчих закладів. Це не дозволяє здійснювати 

правильну політику ціноутворення, що значною мірою впливає на 

заповнення таборів і, в кінцевому рахунку, на фінансові результати їх 

діяльності. Слід звернути увагу й на відсутність добре налагоджені зв'язків 

між турфірмами і оздоровчими таборами. Адміністрації останніх, як правило, 

не залучають підприємства турбізнесу до просування та реалізації свого 

продукту. А якщо і вдаються до їх послуг, то в більшості випадків або не 



60 
 

бажають надавати знижки на турпутівки, або дають їх виключно в період 

міжсезоння. При цьому керівництво дитячих оздоровниць не контролює ціни, 

за якими путівки реалізуються. Що призводить до перепродажу, в результаті 

кінцева ціна може вирости досить значно. 

На ринку ресторанного господарства, який охоплює всі види 

громадського організованого харчування, в тому числі в дитячих оздоровчих 

закладах сформувався ряд трендів, які випливають на пропозицію 

споживчого ринку харчування дітей і підлітків, тому заклади ресторанного 

господарства, які обслуговують дітей, особливо під час подорожей, мають 

постійно удосконалювати свої страви, а також технічно оновлювати 

матеріальну базу. Діти від цих новацій отримуватимуть більш якісну та 

корисну продукцію.  

Міністерство соціальної політики як головний орган у системі 

центральних органів виконавчої влади з формування та забезпечення 

реалізації державної політики у сфері оздоровлення та відпочинку дітей має 

вжити всіх заходів для забезпечення проведення оздоровчої кампанії на 

належному рівні і основні напрямки роботи, які мають значення це: 

створення доступного та ефективного ринку послуг з оздоровлення та 

відпочинку дітей;збереження і розвиток мережі дитячих закладів 

оздоровлення та відпочинку;забезпечення підготовки кадрів для здійснення 

заходів з оздоровлення та відпочинку дітей;стимулювання проведення 

науково-дослідних робіт, розроблення та впровадження інноваційних 

програм;створення механізмів економічного стимулювання, кредитування, 

цільової фінансової підтримки закладів, що здійснюють оздоровлення та 

відпочинок дітей; оптимізація системи управління;створення Державного 

реєстру дитячих закладів оздоровлення та відпочинку з метою запобігання їх 

ліквідації, передачі під заставу, перепрофілюванню, використанню не за 

призначенням;розробка та затвердження державних соціальних стандартів 

оздоровлення та відпочинку школярів; впровадження нових інформаційних 

технологій у сферу готельно-ресторанного бізнесу є необхідною 
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передумовою не тільки їх розвитку, але й нормального функціонування. 

Розвиток вітчизняних систем автоматизації та використання найновітніших 

технологій дозволять підприємствам сфери гостинності ефективніше 

впроваджувати інформаційні технології в свою діяльність. 
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